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1. 調査の概要 

 

 
(1) 目 的 

このアンケート調査は、国土利用計画の策定にあたり、町民の意見・意向を把握し、計画に反映

させることを目的として実施しました。 

    また、併せて地域交通の利用実態や意見・意向を把握し、今後の地域公共交通施策に反映することを

目的に実施しました。 

 
 

(2) 調査方法 

〇調査地域：亘理町全域 

〇調査対象：亘理町に居住する 18 歳以上の町民 2,000 人（無作為抽出） 

〇調査方法：調査票を郵送配布、郵送回収および web 回答 

〇調査期間：令和 4 年10月24日～ 11 月30 日（郵送分は 12 月12日回収分まで） 

 

 

(3) 配布・回収状況 

〇回答数 1,004 名 

〇回収率 50.2％ 
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2. 集計結果 

(1) 回答者の属性 

問 1 あなたご自身について 

1. 年齢 

 
 

図 1 年齢構成 

 

2. 性別 
 

図 2 性別 

 

3. 居住地区 
 

図 3 居住地区構成 

80代以上, 
58, 5.8% 

10 代, 0, 0.0% 20代, 

23, 30 代, 77, 

2.3% 7.7% 

70 代, 
242, 

24.1% 

40代, 
173, 

17.2% 

 
50 代, 202, 

60 代, 229, 20.1% 

22.8% 

単位：人 1,004 件 

無回答, 7, 

0.7% 
 

女性, 192, 

19.1% 
 

 
男性, 805, 

80.2% 

1,004 件 

無回答, 2, 
0.2% 

逢隈地区, 
361, 36.0% 

亘理地区, 
436, 43.4% 

吉田西部地区, 
74, 7.4% 

 
吉田東部地区, 

74, 7.4% 
荒浜地区, 
57, 5.7% 

1,004 件 
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4. 家族構成 
 

図 4 家族構成 

 

5. 居住歴 

図 5 居住歴 

６人以上, 87, 
8.7% 

無回答, 8, 
0.8% 

１人暮らし, 
53, 5.3% 

５人, 130, 
12.9% ２人, 239, 

23.8% 

４人, 215, 
21.4% 

３人, 272, 
27.1% 

1,004 件 

震災後平成 
終戦以前か 

23 年～, 274,
ら, 99, 9.9% 

27.3% 

無回答, 4, 

0.4% 
和 39 年, 112, 

11.2% 

終戦後～昭 

平成 20年～ 
震災前, 50, 

5.0% 

 
平成 10年～

平成 19 年, 

131, 13.0% 

昭和 40年～ 
昭和 49年 , 

66, 6.6% 

昭和 50年～

昭和 63年, 
平成元年～ 107, 10.7% 
平 成 ９ 年, 

161, 16.0% 
1,004 件 



4 

 

6. 職業 

 

図 6 職業 

  

0 100 200 300 400 500 

農業 

林業

漁業 

鉱業（砕石など） 

建設業

製造業 

情報通信業

電気・ガス・熱給湯・水道業 

運輸業、郵便業

卸売業、小売業

金融業、保険業 

不動産業

飲食サービス業

教育・学習支援業

医療・福祉業 

その他サービス業 

公務員

派遣会社の正社員

専業主婦（主夫） 

学生

無職 

その他 

無回答 

75 

0 

2 

3 

95 

131 

18 

24 

57 

43 

6 

6 

9 

12 

0 

84 

46 

7 

38 

2 

246 

93 

7 1,004件 
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1.ご自宅に自由に使える自動車はありますか 

 

 

 図 1 自由に使える自動車の有無 

 

 

 

2.誰かに送迎してもらうことはありますか 

 

 

図 2 送迎の状況 

 

「いつでも自由に使える車がある」が約 85％、「使う場合、家族との調整等が必要」

が約 6％であり、車を使える環境にある人は約 90％である。 

「日常的に送迎してもらっている」が約 5％、「たまに送迎してもらっている」が約

17％で、全体の 22％が送迎してもらっている。 

いつでも自由に使える車がある, 854, 
85.1%

使う場合、家族との調

整等が必要, 59, 5.9%

車はあるが、自分は

運転できない, 43, 
4.3%

車はない, 23, 
2.3%

無回答, 25, 
2.5%

1,004件

日常的に送

迎してもらっ

ている, 45, 
4.5%

たまに送迎し

てもらってい

る, 164, 
16.3%

送迎してもらうことは

ない, 745, 74.2%

無回答, 50, 
5.0%

1,004件
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3.通勤または通学している方にお伺いします。町内での利用交通手段をすべてお答えください 

 

 

図 3 町内での利用交通手段（通勤・通学） 

 

  

「自家用車」が最も多く、「徒歩」、「鉄道」、「自転車」等の手段が通勤または通学で利

用される。 

953 件 

131

13

102

16

587

86

0

13

5

350

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

徒歩

ハイヤー、タクシー

鉄道

バイク

自家用車

自転車

通勤先・学校のバス

さざんか号

その他

無回答
1,303件
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4-1.通勤・通学の回数についてお答えください 

 

 

図 4 通勤・通学の回数 

 

 

 

4-2.通勤・通学の行先が亘理町内であれば地区名を、町外であれば市町村名を入力してく

ださい。

 

  

「週 5回以上」の通勤・通学が約 50％であり、「週 3～4日」と合わせると約 60％で

ある。 

【亘理町内】 

亘理地区：一本松、上茨田、下茨田、舘南、旧舘、江下、鹿島、祝田、新井町、新

町、西郷、袖ヶ沢、中町東、堀ノ内、裏城戸、高屋 

吉田地区：長瀞、浜吉田 

逢隈地区：森房 

その他：吉岡、高野、亘理町内 

 

【亘理町外】 

宮城県内：角田市、岩沼市、黒川郡大和町、山元町、柴田町、船岡、丸森町、松島

町、石巻市、仙台市、蔵王町、村田町、多賀城市、大河原町、大崎市古

川、白石市、美田園、富谷市、名取市、利府町 

宮城県外：横浜市、関東地方、岩手県宮古市、岩手県北上市（単身赴任）、高萩市、

秋田市（単身赴任）、東京都、福島県相馬郡新地町、福島県相馬市、南相

馬市 

【その他】ヨークベニマル、生協  

週5回以上, 
516, 51.4%

週３～４日, 
93, 9.3%

週１～２日, 
32, 3.2%

月１～２日, 
8, 0.8%

月１回未満, 
2, 0.2%

出かけない, 
56, 5.6%

その他, 1, 
0.1%

無回答, 296, 
29.5%

1,004件
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5-1.通院の回数についてお答えください 

 

 

図 5 通院の回数 

 

 

 

5-2.通院の行先が亘理町内であれば地区名を、町外であれば市町村名を入力してください 

 

「月 1～2日」が約 37％、「月 1回未満」が約 30％である。月に 1回以上の通院があ

る人は約 43％である。 

【亘理町内】 

亘理地区：下小路、狐塚、新町、下茨田、旧舘、桜小路、鹿島、中町、上茨田、 

舘南、五日町、祝田、新井町、新町、東郷、裏城戸、高屋、駅東、城東

区、役場の近く 

吉田地区：長瀞、中原、浜吉田 

逢隈地区：中泉、下郡 

その他：インター周辺、緑の里、高野、旧役場近く、新町南、大野田、地区がわか

らないが亘理町内 

【亘理町外】 

宮城県内：名取市、岩沼市、仙台市、塩釜市、柴田町、槻木、多賀城市、利府町、

山元町、蔵王町、大河原町 

宮城県外：千葉県、相馬市、横浜市、東京都 

【その他：病院名など】 

亘理町内：きくち皮膚科、氏家医院、南部整形外科、さくら整形外科クリニック、

やまだクリニック、熊谷内科医院、三浦クリニック、亘理眼科、逢隈柿

沼内科、板橋胃腸科肛門科、亘理整形外科医院、津川歯科、山形外科 

亘理町外：なくいクリニック、本郷医院、南東北病院、仙台南病院、浅生原クリニ

ック、浅野眼科、中核病院、渡辺病院、槻木の開業医 

週5回以上, 
7, 0.7% 週３～４日, 

16, 1.6%
週１～２日, 

41, 4.1%

月１～２日, 
368, 36.7%

月１回未満, 
303, 30.2%

出かけない, 
184, 18.3%

その他, 0, 
0.0%

無回答, 85, 
8.5%

1,004件
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 6-1.買い物の回数についてお答えください 

 

 

図 6 買い物の回数 

 

 

 

6-2.買い物の行先が亘理町内であれば地区名を、町外であれば市町村名を入力 

 

   

「週 1～2日」が約 46％、「週 3～4日」が約 30％である。週 1回以上の買い物を行う

人の割合は全体の約 86％である。 

【亘理町内】 

亘理地区：下茨田、旧舘、祝田、中町、五日町、上茨田、東郷、道田西、舘南、北

下茨田、裏城戸、神宮寺、高屋、駅東、柴町、北城東区、カインズ、わ

たりショッピングセンター、フレスコキクチ、セリア、生協 (コープ)、 

ヨークベニマル、コメリ、 

逢隅地区：早川、逢隈、字郡、ふれあいセンター 

荒浜地区：柴北、篠子橋 

吉田地区：長瀞、柴西 

その他：旧町内、亘理全域、近所 

【亘理町外】 

宮城県内：山元町、柴田町、槻木、船岡、角田市、名取市、閖上、岩沼市、仙台

市、大河原町 

宮城県外：山形県、福島県、相馬市、岩手県、横浜市、秋田市 

【その他】 

業スー、カワチ、イトー、ホームセンター、スーパー、コンビニ、セブンイレブ

ン、ツルハドラッグ、ビッグ、エアリ 

週5回

以上, 
99, …

週３～４日, 
295, 29.4%

週１～２日, 
462, 46.0%

月１～２日, 
64, 6.4%

月１回未満, 
14, 1.4%

出かけない, 
27, 2.7%

その他, 0, 
0.0%

無回答, 43, 
4.3%

1,004件
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7.さざんか号・わたりん号を知っていますか 

 

 

図 7 さざんか号・わたりん号の認知度 

 

 

 

8.さざんか号・わたりん号を利用していますか 

 

 

図 8 さざんか号・わたりん号の利用状況 

 

 

  

「さざんか号・わたりん号の両方を知っている」が約 65％、「さざんか号だけ知って

いる」が約 20％、「わたりん号だけを知っている」が約 3％である。 

「利用している」が約 3％である。 

さざんか号・わたりん

号の両方を知っている, 
657, 65.4%

さざんか号だ

け知っている, 
211, 21.0%

わたりん号だ

け知ってい

る, 27, 2.7%

どちらも知らない, 71, 7.1%
無回答, 38, 

3.8%

1,004件

利用して

いる, 34, 
3.4%

利用していない , 947, 
94.3%

無回答, 23, 
2.3%

1,004件
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9.さざんか号・わたりん号を利用している主な理由は何ですか（３つまで回答可） 

 

 

図 9 さざんか号・わたりん号を利用する主な理由 

 

その他の回答 

・運転できない家族がいる 

・子供が小学生であり、自転車ではまだ危ない為利用している 

 

 

 

  

利用する主な理由は「自宅からバス停が近いから」が最も多く、「雨の日などバイク・

自転車を使えない日に利用」、「運賃・料金が安いから」などが続く。 

4

4

10

2

9

6

10

6

14

2

0 5 10 15 20

自家用車・バイク・自転車を持っていない

自家用車・バイク・自転車の運転が危険・苦手

雨の日などバイク・自転車を使えない日に利用

自家用車やバイクはガソリン代等維持費がかかる

から

利用したい時間に運行しているから

運行ルートが良い・目的地に行きやすいから

運賃・料金が安いから

お酒を飲む日に利用

自宅からバス停が近いから

その他
67件
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10.さざんか号の運行について見直して欲しいことはありますか 

 

 

図 10 さざんか号の運行について見直して欲しいこと 

 

 

11.さざんか号の運行について、見直して欲しいことは何ですか（３つまで回答可） 

 

 

図 11 さざんか号の運行について見直して欲しいこと 

 

その他の回答 

・70歳以上は無料にして欲しい 

・災害公営住宅を運行 

・運行便、本数を増やして欲しい（夕方以降の時間など） 

さざんか号の運行について「見直して欲しいことがある」が約 76％である。 

「土日も運行してほしい」が最も多く、「交通機関同士の乗り継ぎを良くして欲しい」

や「運行時間帯を変えてほしい」が多い。 

19

3

8

1

4

9

1

5

0 5 10 15 20

土日も運行してほしい

運行ルートを変えて欲しい

運行時間帯を変えて欲しい

運賃を見直してほしい

バス停を増やして欲しい

交通機関同士の乗り継ぎを良くして欲しい

定期券の手続きを簡単にして欲しい

その他
50件

見直して欲しいことが

ある, 26, 76.5%

特にない, 
5, 14.7%

無回答, 3, 
8.8%

34件
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12.わたりん号の運行について見直して欲しいことはありますか 

 

 

図 12 わたりん号の運行について見直して欲しいこと 

 

 

 

13.わたりん号の運行について、見直して欲しいことは何ですか（３つまで回答可） 

 

 

図 13 わたりん号の運行について見直して欲しいこと 

 

その他の回答 

・心臓悪くて寒くて待ってられない災害公営住宅を最初に迎えに来て欲しい 

わたりん号の運行について「見直して欲しいことがある」が約 47％である。 

「土日も運行してほしい」、「運行本数を増やして欲しい」、「当日予約を柔軟にしてほ

しい」が多い。 

9

9

1

3

9

6

1

0 5 10 15 20

土日も運行してほしい

運行本数を増やして欲しい

運賃を見直してほしい

手続きを簡単にして欲しい

当日予約を柔軟にしてほしい

案内・情報提供

その他
38件

見直して欲し

いことがある, 
16, 47.1%特にない, 12, 

35.3%

無回答, 6, 
17.6%

34件
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14.さざんか号・わたりん号を利用しない理由は何ですか（３つまで回答可） 

 

 

  

「自家用車等を利用している」が最も多く、「近くにバス停がない・遠い」、「利用した

い時間帯に運行していない」「家族に送迎してもらえる」も利用しない理由としてあげ

られている。 

818

112

75

127

37

98

76

4

126

50

9

53

101

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

自家用車等を利用している

家族に送迎してもらえる

手続き方法がわからない

近くにバス停がない・遠い

時間がかかる

運行時間・路線がわからない

案内・情報提供がわかりにくい

乗務員の接客マナーが悪い

利用したい時間帯に運行していない

乗り換え・接続が悪い

運賃・料金が高い

その他

無回答 1,686件

図 14 さざんか号・わたりん号を利用しない理由 



15 

 

その他の回答 

回答 詳細 

必要性がない ・ 不便を感じないため 

・自家用車があると利用する事がない 

・駅の近くに住んでいるので徒歩でも可 

・町内に行く場所が少ない 

・今は車で移動できるが、出来なくなったら住んでいる所の不便さを感

じる 

知らない ・知らないから 

・利用に際し、手続きが必要であることは知らなかった 

要望事項がある ・手続きを簡単にして欲しい 

・実際に一通りの手続きをしてやってみないと利便性が分からないのも

あるし、昔からのバスのやり方の方が一番良いと思いますが、面倒な

事は皆やりたくない人が多いと思います 

・バス停を増やして欲しい 

・運行本数を増やして欲しい  

・ルートに行きたいところがない、ルートを変えて欲しい（亘理駅直通

便等） 

・本数が少なすぎる、病院や商業施設などに直接乗り入れるルートが 

少ない 

・土日祝も運行して欲しい、遅い時間も運行して欲しい 

・家族が岩沼の病院に行く時、岩沼に直行するバスが欲しい 

・岩沼駅にも行ってほしい（東北本線とつながっている為） 

乗務員のマナーにつ

いて 

・（乗務員のマナー）営業時間外はスピード違反しまくり、あおりまで

の行為ではないが自家用車のうしろにはりついてくる 

その他 ・3個以上あるので選べない 

・いずれ利用したいです 

・さざんか号、わたりん号が来ていないのに利用する・しないの質問は 

愚問でしょう。田沢小山地区に住んでいるので。 

・ 利用客が少ないのでわかります 

 

 


